Generaattori

Generaattorissa kaami (tai johdinsilmukka) pyorii
magneettikentdssa vakiokulmanopeudella w.

Induktiolain perusteella johtimeen indusoituu .

jannite e ajan funktiona.

Johdinsilmukan lapaiseva magneettivuo

d = ABcos o = AB cos ait

Jannite
__do__d AB cos(at) =—AB d cos(at) = ABwsin( at)
dt dt dt

Merkitadn jannitteen maksimiarvo = ¢y, = ABw
— Jos kyseessa on N —kierroksinen kaami: ey = NAB®

e =e(t) =g, sin( wt) = e, sin( 27ft)




» Koska virtapiirissa kulkeva virta saadaan kaavasta i = e/R, niin

i = i(t) =i, sin( t) = i, sin( 2t)

— i = €,/R = sdhkdvirran huippuarvo

Virta ajan funktiona (vastaava sinikdayra myos jannitteelle)
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Vastuksen teho vaihtovirtapiirissa

e Vastuksen teho vaihtovirtapiirissa

— Kun vaihtovirtapiirissa on vastus, jonka
resistanssi on R, niin vastus muuttaa
sahkoenergiaa lammaoksi teholla

P=P(t)=u@)i(t)=Ri(t)2=  Po.

RiZ sin* (at) = P, sin* (wt)
— P, 0on tehon huippuarvo

* Yhden vaihtovirran jakson T = 21t/® 7Py

aikana lammoksi muuttunut 041
sahkoenergia saadaan integraalina
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)
E = ! P(D)dt=—RT == RiZT

(graafisesti tai algebrallisesti integroimalla)
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Vaihtovirran tehollinen arvo

Vaihtovirran tehollinen arvo I on yhta suuri kuin tasavirran arvo, joka
synnyttaa vastuksessa yhta suuren lampoenergian E samassa ajassa

Vastaavaa jannitetta U kutsutaan vaihtojannitteen teholliseksi arvoksi
Aiemman perusteella

E=PT =UIT =RIT :%RiOZT

Josta saadaan tehollinen virta

1. : [
1°==i% eli 1=—"L
2" J2
Ja vastaavasti tehollinen jannite
u
U=-2%
J2

Yleismittarit ilmoittavat vaihtovirrasta nimenomaan teholliset arvot



